

金融与科技双向奔赴 “链”就服务新生态

# 青岛建行：点燃民营企业发展“强引擎”

金融是国民经济的血脉，金融活，经济活；金融稳，经济稳。为实体经济服务，是金融的天职，也是金融的根本宗旨。

近日召开的中央金融工作会议首次提出“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章”，为金融高质量发展、深化金融供给侧结构性改革，引导金融为经济社会发展提供高质量服务指明了方向。

建设银行青岛市分行牢记“国之大者”，锚定金融强国建设目标，深刻认识和践行金融工作的政治性、人民性，坚决当好服务实体经济的“主力军”和维护金融稳定的“压舱石”，持续增强服务实体经济能力，扎实推进金融高质量发展。

对一座城市而言，只有民营经济发展壮大，城市才能变强；只有民营企业家敢闯敢干，城市才能有竞争力。

作为全国民营经济示范城市首批创建城市，青岛一直持续推进民营经济经济发展。目前，民营经济贡献了青岛全市60%的投资、60%以上的税收、70%以上的进出口、80%以上的城镇新增就业、90%以上的市场主体数量和企业数量。

营造对民营企业“友好型”的融资生态，是力促民营经济发展壮大、民营企业万马奔腾的“强引擎”。

近日，央行等八部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展

壮大的通知》，提出25条具体举措，要求“努力做到金融对民营经济的支持与民营经济发展对经济社会发展的贡献相适应”。

建行青岛市分行积极践行新金融行动，把握供应链业务发展机遇，坚持开放共享，共建供应链平台生态，通过“建生态、搭场景、扩用户”，以数字化经营与平台化思维推动业务发展，将供应链金融活水精准滴灌至产业链中小企业，进一步发挥供应链金融稳链、保链、强链作用。

今年截至目前，建行青岛市分行供应链融资余额突破百亿元大关。

数字赋能，全链共赢，点燃民营企业发展“强引擎”，青岛建行正稳健“疾行”。



## 数字金融激活外贸小微“一池春水”

市场活力关键看市场主体，民营企业是外贸发展的“稳定器”。青岛海关数据显示，今年前7个月，青岛市民营企业进出口3652亿元，增长14.9%，占进出口总值的71.5%，占比提升4.4个百分点。

青岛外贸民营企业的持续向好，离不开包括建设银行青岛市分行在内的金融机构的多维发力。

建设银行青岛市分行立足城市发展的新定位新格局，积极践行新金融行动，以数据和科技驱动业务升级重构，以平台和生态打造业务发展引擎，创新打造大宗商品供应链与物流金融业务新模式，通过电子仓单质押融资业务等产品，努力解决贸易金融中的痛点问题，打通港口贸易融资“最后一公里”，激活民营经济“一池春水”。

前不久，青岛诺顿进出口有限公司总经理宋书超与马来西亚客户谈妥一笔403.2吨的天然橡胶采购业务，就通过建行网银系统，当天锁定了美元交易的汇率成本。一年多

来的贷款支持。”宋书超介绍，自从建行青岛市分行推出仓单质押融资业务，大大减轻了公司的资金压力。

谈起仓单质押融资，宋书超非常感慨：“贸易公司属轻资产公司，前几年很难从银行直接融资，只能通过国有企业配资解决资金缺口，建行的仓单质押融资业务对贸易公司来说，是一个从无到有的历史性创新。”

“7月份，公司从马来西亚进口600多吨橡胶，通过仓单质押融资400多万元，融资期1个月，资金成本比同期配资利率低1个点，两天就办理完贷款手续，融资成本低、效率快。”宋书超说，有了建行稳定、低成本的融资助力，公司活起来了。

“青岛自贸片区有1万多家贸易公司，每年的货物进出口总额达1870亿元，交易品种主要包括原油、橡胶、棉花等大宗商品，仓库中长期存放着大量现货资产，但贸易公司却面临融资难困境。”青岛建行自贸区支行行长滕飞介绍说。

“我们及时把握客户需求，推动建行‘物流金融’平台与货兑宝平台智能对接，实现了数据实时共享、货物远程监控、在线签约、入库、出库、质押等功能，打造了仓单质押融资业务，打通了贸易公司融资‘最后一公里’，也为平台链上经济提供金融赋能。”建行青岛市分行相关业务负责人说。

建行青岛市分行持续丰富平台融资场景，联合青岛自贸区片区管委成立“金融创新实验室”，与片区中储京科“货兑宝”、象屿“智慧物流”等产业互联网平台共建“物流金融数字化平台”，创新推出“电子仓单质押融资”“数字提单确权转数字仓单质押融资”，以及将单一融资客户不同商品种类的电子仓单作为整体质押融资的“仓单池”等一系列区块链物流金融业务，让处于“神经末梢”的中小贸易公司得到新金融的滋养。截至目前，建行青岛市分行已经与8家产业互联网平台所属15个“数字化仓库”共建“物流金融数字化平台”，累计为当地企业办理仓单融资600余笔，发放融资金额14亿元。

## 疏通“堵点” 连接“断点”

融资难题。

“入驻高新区产业园区是促进企业转型升级的助推器，我们下决心在园区购建新厂房，却因固定资产投入资金量大，遭遇了进退两难的发展瓶颈。当我们了解到建行‘入园贷’业务，一下子感觉找到了一把迈进园区的‘金钥匙’。”该公司负责人说。

“入园贷”是建设银行推出的普惠金融产品，进一步优化了小微企业固定资产购置融资服务模式及业务流程，以满足企业成长初期融资需求。该产品借助产业园区体系化、规模化经营模式，批量满足园区企业购置工业厂房、研发楼、配套员工宿舍等固定资产的融资需求。

在了解到企业实际需求后，建行青岛城阳支行积极向园区管委核实企业融资背景

，景，在园区的大力支持下，快马加鞭为企业办理“入园贷”，首笔资金1000万元顺利入账。“后续我们会积极对接园区企业，推荐更加丰富、更加精准的普惠金融产品，让金融活水流向更多的实体经济，支持带动产业园区规模化发展。”建行青岛城阳支行客户经理介绍。

精彩故事不只有“入园贷”。

青岛某橡胶制造企业拥有15项实用型专利，客户涵盖家电及汽车行业龙头企业，2022年被评为青岛市“专精特新”企业。随着公司最新研发专利的成功落地，发展前景更加广阔明朗，但融资问题再次摆到了该企业面前。

建行青岛市分行在了解该企业的资金需求后，第一时间走访，开展尽职调查。基于企业创新专利权及良好的经营情况，青岛市分

行为企业申办了“善新贷”，通过“建行惠懂你”App线上平台办理，一周内就审批发放了低利率的信用贷款500万元。

据悉，“善新贷”是建设银行为获得“专精特新”“高新技术企业”“科技型中小企业”“创新型中小企业”称号的小微企业量身打造的一款贷款产品，可通过“建行惠懂你”App申请办理，用于满足企业的流动资金所需，信用额度最高可达1000万元，年化利率3.95%起。目前，建设银行对“善新贷”不断优化升级，根据资质类别开展分层分类管理，资金使用年限最长可达3年。

“新赛道”，共赢发展“新未来”，建行青岛市分行通过“入园贷”“善新贷”等系列专属产品，引导更多金融“活水”流入科创类小微企业，为青岛科技创新赋能。

## 发力“农”字号供应链金融

分行积极创新物流金融模式，推出粮食产业电子仓单质押，为该粮贸企业授信8000万元，并成功为其上游粮食供应商办理粮食贸易融资485万元，打通了新型农业经营主体复工复产的资金“堵点”，为活跃粮食贸易作出了贡献。这一业务的办理，标志着建设银行青岛市分行物流金融业务在涉农贸易领域实现了新突破、新探索。

据悉，该业务模式联合供应链科技服务平台，借助物联网、区块链和大数据等

数字技术，以电子仓单系统为管控基石，以科技控货为关键手段，打通业务流程全线上化操作，切实解决了产业链中、小企业融资以存货质押的控货难、监管难、估值难等问题，全方位服务大宗农产品产业实现“产业数字化”和“金融数字化”跨界与融合。

随着农业现代化不断推进，农业供应链金融已成为农业金融的重要组成部分。建设银行青岛市分行结合农业行业特点，密

切与农业龙头企业和核心企业合作，持续创新供应链融资金融科技产品，整合多方资源为产业链上下游客户提供金融服务，有效满足涉农区域融资需求，助力畅通农产品内循环。

金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职，也是金融的宗旨。下一步，建设银行青岛市分行将持续践行新金融行动，引导金融资源更多流向民营经济，努力写就金融服务科技创新的精彩文章。



■青岛建行自贸区支行客户经理协助企业客户办理业务。



■青岛建行员工了解客户需求并提供融资方案。



“真没想到，贷款手续这么简单、放款这么快，多亏了建行帮助解决了贷款难题，真正让我感受到了金融带给我们的便利。”青岛某粮贸企业负责人感慨地说。

这家粮食贸易企业主营小麦、玉米等粮食内贸业务，上下游是粮农种植合作社、粮食加工企业等新型农业经营主体。轻资产无法提供有效抵押担保，是多年来困扰其业务发展的融资难题。

了解到客户的痛点后，建设银行青岛市

